
Πατριάρχης  Γρηγόριος  Ε’:  «Ναι,
στην ελληνική γλώσσα, αλλά μόνο
για να διαβάζουμε τα…ευαγγέλια!»
–  Η  γλώσσα  των  σοφών  στη
δούλεψη της θεοκρατίας

H Μεγάλη Εκκλησία (Πατριαρχείο) της Νέας Ρώμης (Κωνσταντινουπόλεως)
ουδέποτε υπήρξε ελληνική ή φιλελληνική ως οργάνωση. Ωστόσο, οι απολογητές
της  ρωμιοσύνης  και  του  βυζαντινισμού  επιμένουν  να  διαδίδουν,  ψευδόμενοι
ασυστόλως, ότι χάρη σε αυτήν την Εκκλησία διασώθηκε όχι μόνο η εθνική μας
συνείδηση και ταυτότητα αλλά και η εθνική μας παιδεία και γλώσσα.

Τότε  όμως,  αλήθεια,  τι  έχουν  να  απαντήσουν  όλοι  αυτοί  στην  πατριαρχική
εγκύκλιο που εκδόθηκε τον Μάρτιο του 1819 και στην οποία ο «Γρηγόριος ελέω
Θεού  Αρχιεπίσκοπος  Κωνσταντινουπόλεως  Νέας  Ρώμης  και  Οικουμενικός
Πατριάρχης», ο δήθεν «εθνομάρτυρας», καταδίκασε την Ελληνική Παιδεία, τις
θετικές επιστήμες, αναθεμάτισε τους διαφωτιστές δασκάλους που δίδασκαν το
υπόδουλο έθνος και απαγόρευσε στους Έλληνες να βαπτίζουν με αρχαία ελληνικά
ονόματα τα παιδιά τους;

Αξίζει  να  σταθούμε  σε  ένα  σημείο  της  εγκυκλίου  αυτής,  όπου  ο  πατριάρχης
Γρηγόριος Ε’  γράφει  ύμνους για την ελληνική γλώσσα,  όπως για παράδειγμα,
«απειρέσιος είναι τω όντι ο πλους και αχανές το πέλαγος της ελληνικής αυτής
γλώσσης…». Όμως τα εγκώμια του πατριάρχη δεν αποσκοπούν στη γνώση της
ελληνικής ως κώδικα κατανόησης της φιλοσοφίας και μετοχής στην Ελληνική
Παιδεία,  αλλά  λόγω  του  ότι  «…είναι  αναγκαία  η  γνώσις  της  ελληνικής
γλώσσης,  και  κατά  πόσους  τρόπους  εις  τον  βίον  επωφελής,  μάλιστα  τον
ορθόδοξον,  είναι  και  τοις  τυφλοίς  αυτής  δήλον,  καν  λέγωμεν  ημείς,  καν  μη
λέγωμεν, επειδή κατ’ αυτήν όντων συγγεγραμμένων όλων των θεοσόφων
βιβλίων των πνευματεμφόρων Πατέρων και διδασκάλων της Εκκλησίας
μας, και όλων των ιερών νόμων και κανόνων, δι’ αυτής μόνης εις την
αληθή κατανόησιν εκείνων διαπορθμευόμεθα, και δι’ αυτής τα προς Θεόν
όσια και τα προς ανθρώπους δίκαια διδασκόμεθα».
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Η ελληνική στην υπηρεσία της θρησκείας και  της Εκκλησίας,  υπάλληλός της
και…δούλη της. Ή αλλιώς, η γλώσσα των σοφών στη δούλεψη της θεοκρατίας! Ο
σχολαστικισμός στο απροκάλυπτο… μεγαλείο του(!).
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